

宁波成立行政合法性审查 服务研究中心

本报记者 杨思思 通讯员 程俊林 杨杰

本报讯 近日,宁波市行政合法性审查服务研究中心在浙江万里学院挂牌成立。据悉,这是我省首个行政合法性审查服务研究的专门机构。

今年4月1日,《浙江省行政合法性审查工作规定》正式施行,对行政合法性审查工作提出了更高要求。“成立中心旨在破解基层合法性审查短板,发挥行政合法性审查工作效能,提高行政合法性审查研究水平。”市司法局相关负责人介绍,这是一家集审查实务、理论研究、工作指引、业务培训等多重功能于一体,通过整合立法机关、行政机关、高等院校、知名律所的专家学者资源,实现合法性审查工作的专业化运作、集约化服务、开放式研究的中心。

据介绍,宁波将依托中心和专家服务,发挥专业优势、职业优势、实践优势,通过指导基层建立完善合法性审查案例库、专家库的形式,使街道(乡镇)合法性审查工作与全市“大综合一体化”行政执法改革、乡镇(街道)法治化综合改革等相衔接,从源头上降低行政机关的法律风险,推动宁波市的法治政府建设向纵深推进。

探访网红聚集地 采访团直呼“厉害了”

(上接1版)

“成为观测点后,如何更好地为新业态从业人员提供法律服务?”湖南法治报融合采编中心副主任杜巧巧提问。该负责人回答说,他们在园区内定期组织开展民法典、劳动法、工会法等法律知识的宣传普及工作,“如今,这里的每一名新员工都会签订由专门法务帮忙把关的劳动合同,在入职前还会进行相关法律培训,帮助他们更规范地进行直播工作。”

“正是在法治的推动和护佑下,电子商务这股大潮奔涌而来,却行稳致远。这种做法值得我们好好学习。”辽宁法治报融媒体发展部副主任张开禹说。

在杭州老爸评测科技股份有限公司,采访团被创始人魏文锋的创业故事圈粉。“多年前,魏文锋给女儿包书皮,发现书皮散发着刺鼻的气味,于是买了几款不同品牌型号的书皮送到专业机构检测,结果显示的确存在有害元素。”相关负责人说,为了让更多人知道“毒书皮”的危害,魏文锋辞去高薪工作进入电商领域,将严格选品的产品上架到商城售卖,“老爸评测”就这么诞生了。

经过多年发展,“老爸评测”成了上城区的明星企业,同时也被上城区司法局“相中”。“我们以这家企业为典型,了解上城区网络直播行业从业人员法治素养现状,未来将以此编制该行业法治素养基准体系与测评题库。”上城区司法局相关负责人说,他们还将选树一批热心普法公益的网红主播为“普法达人”,在直播间植入普法元素,“比如采用普法tips、普法弹幕、守法先锋虚拟勋章等形式,提升新经济新业态从业人员的法治素养”。

吴琳一边认真做着笔记一边感慨,“这里的普法形式真棒,用新业态从业人员喜闻乐见的方式,送去他们需要的法律知识,为他们织密法治保障网,厉害了!”



本报职业道德监督电话:0571-85310013

会玩游戏才是基地的正确打开方式

浙江省反邪教宣传教育基地揭牌

本报记者 胡宗昊 金森萍
通讯员 朱凯宇 蒋杭翔

本报讯 4月15日,浙江省反邪教宣传教育基地在诸暨市枫桥镇枫源村揭牌成立,意味着一个以数字化、互动性为特色的反邪教宣传阵地诞生。

枫源村是“枫桥经验”发源地、远近闻名的无邪教村,村党总支被授予全国先进基层党组织。基地与枫源村文化大礼堂紧密结合,打造了家风家训展区、法治长廊、数字反邪教体验区、儿童游乐区、科学健身房、反邪教科普书吧、反邪书画室、心理咨询室、反邪讲堂等多个功能区,让反邪理念真正融入乡村文化生活。

“欢迎来到诸暨市反邪教宣传教育云展馆……”在数字反邪教体验区,不少村民围在一台触摸屏前,正在云参观全省首个反邪虚拟VR展厅。虚拟展厅内设有明辨正邪、起底邪教、邪教危害、防范邪教、反对邪教、特色创建等六大篇章,通过虚拟漫游、自动讲解、交互展示

等丰富的互动形式,给大家沉浸式的参观体验。

斩魔利剑、现身说法、邪教大起底……有村民惊喜地发现隐藏在基地里的各类“宝藏游戏”,原来会玩游戏才是基地的正确打开方式。为了提高反邪教宣传的趣味性,基地联合技术公司研发了多款反邪体验游戏。比如反邪模拟体验游戏,通过定制的动画短剧,让大家体验邪教的危害后果、传播方式和防范方法;迷宫大闯关游戏,则把反邪问答与丛林迷宫相结合,让大家在闯关挑战中学到反邪知识。“每个游戏背后都投入了大量的创意策划和设计,希望这种数字体验的方式,能让反邪教宣传更加入脑入心。”基地负责人表示。

润物细无声,是基地反邪教宣传的另一大特色。漫步基地,随处可见家风家训宣传,“明辨正邪”“崇尚科学”等反邪理念在家风文化中传承。法治长廊上,镌刻着不少反邪警句,这些妙语来自全省反邪教警示标语征集活

动。无论是文化大礼堂的长椅、灯笼,还是阅览室的温馨提示牌,都巧妙融入了反邪文化,让村民们在闲暇之余抬眼就能看到,提醒大家不要受邪教蒙骗。

反邪防邪还要从娃娃抓起。“不听、不信、不传是我们对待邪教的态度。请用脑袋比划出一个‘不’字。”在跳格子游戏区,几个孩子正在轮流掷色子,只有完成格子中的反邪小任务才能往前跳,这让孩子们在不知不觉中学到了反邪知识。一旁的反邪留影墙中,一个枫叶造型、手持“斩魔利剑”的反邪小卫士卡通形象深受孩子们喜爱。这个小卫士名叫“越无邪”,是基地的“小网红”,它的形象不仅定格在孩子们的合影照片里,还出现在各类反邪文创礼品中,为千家万户带去了“越无邪越平安”的理念。

省委政法委相关负责人表示,今后基地将围绕“乡村振兴 反邪同行”开展系列主题宣传活动,充分发挥基地的警示教育作用,打造乡村反邪的全省示范样板。

乡村振兴 反邪同行

浙江省反邪教宣传月启动仪式在诸暨举行

(上接1版)

“枫源村作为‘枫桥经验’的发源地,秉承新时代‘枫桥经验’理念,通过五个坚持,实现了村里的‘四个零’,其中一个‘零’指的就是村里常年维持‘零邪教’。”骆根土说,宣传月活动的举办,有助于提高村民自觉防范邪教的意识和能力,共建平安枫源、幸福枫源。

反邪队伍中的年轻面孔越来越多

据了解,浙江已连续多年开展省市县三级联动反邪教宣传活动,打造了一批具有浙江辨识度的反邪教宣传品牌,吸引了各行各业人士参与到反邪教志愿者队伍中来。其中,大学生深入乡村开展反邪教宣传,已成为浙江全民反邪的一道亮丽风景。

从2006年的6支队伍,到现在的60余支队伍、1500余名师生,高校反邪教暑期社会实践活动队伍不断壮大,每年实践总天数超500天。大学生们还通过创意剪纸、猜灯谜、红歌快闪、荧光夜跑、情景剧等形式,培育出一大批社会实践新品牌,共同绘就无邪浙江建设新图景。

来自浙江农林大学暨阳学院的00后大学生张佳艺,是当天到现场参与活动的40名反邪志愿者之一。她说,今年是她第一年加入反邪志愿者行列,趁着周末,和志愿者一同走进乡村、走进学校,为反邪工作做一份力所能及的贡献,觉得很荣幸。

杭州师范大学学生徐梦婷也是一名反邪志愿者。活动上,她带来的反邪宣讲《噩梦般的16天》,讲述了未成年人小艾(化名)受邪教蛊惑、迷失自我的过程。在沙画表演和娓娓道来的讲述中,节目还原了这个迷失、挽救与重生的真实故事。看到画面中小艾父母为解救小艾一夜白头、竭力奔跑的画面,不少观众潸然泪下。

“这世上哪有有什么神啊,即使真的



有,那也是日夜操劳的父母啊。”节目尾声,看到白发苍苍的父母,小艾终于幡然醒悟,在家人、民警、志愿者的帮助下,脱离了邪教组织,并如愿考上心仪的大学,成为一名大学生反邪志愿者。徐梦婷说,通过节目,希望有越来越多的人加入反邪志愿者队伍。

活动上,诸暨市反邪教宣传“八进”分队的志愿者们接过旗帜。他们将从枫源村出发,走进城市、乡村,发动更多群众参与反邪教宣传,将科学清风送入学校、企业、社区等场所,一起守护美好家园。

反邪宣传方式多种多样

活动现场,歌舞、情景剧等节目引得观众连声叫好。袁斌斌是诸暨市公安局浣东派出所民警,也是歌曲RAP《共富青年,上》的作词作曲者之一。他说,这是一首为年轻人加油鼓劲的歌,希望借此吸引越来越多的年轻身影加入到反邪志愿者队伍,为平安建设贡献力量。

“姐妹啊,兄弟啊,回来吧,回家吧……”视频画面中,一声声亲切的呼唤、一个个温暖的拥抱,将深陷邪教人员拉

出迷雾。情景舞蹈《我在路上迎接你》通过演员们的演绎,展现了反邪教工作人员用正义驱散邪恶,以细心、耐心、关心挽救迷失方向之人的故事。

近年来,浙江全省反邪教战线坚持打防并举,强化数字赋能,依法打击邪教违法犯罪,为维护全省政治安全和社会大局稳定作出了积极贡献。

2022年,浙江省公安厅查处一批涉邪案件,遏制邪教渗透发展,最大限度挤压了邪教的生存空间。

省委政法委相关负责人表示,在枫源村举办反邪教宣传活动,有助于全省各地各部门运用新时代“枫桥经验”这一传家宝,更好地依靠群众、发动群众,持续掀起全民反邪教热潮。当前,乡村反邪教是反邪教工作的一大重点,需要全面深化邪教问题基层治理,运用法治思维和法治方式解决邪教问题,深入推动社会力量和广大群众积极参与反邪教工作,汇聚群防群治强大力量,筑起全民反邪的“铜墙铁壁”。

活动现场,诸暨市还介绍了邪教问题基层治理工作做法,播放了浙江公安机关查处涉邪活动相关视频,授予枫源村文化礼堂为“浙江省反邪教宣传教育基地”。基地打造数字反邪体验区、儿童游乐区、反邪讲堂等多个功能区,让反邪理念真正融入乡村文化生活。